

● 图片故事

与“吴孟超院士”面对面



吴老女儿吴玲参观基地



家属带小朋友触摸吴老手模

医师报讯(通讯员曹希)6月12日上午,“弘扬科学家(吴孟超)精神主题教育宣传日活动”于海军军医大学第三附属医院嘉定院区举行。

科学家(吴孟超)精神基地建筑面积约830平方米,展陈实物400余件,以图文展陈、实物陈列、场景复原、多媒体技术等手段,系统呈现吴孟超院士76年从医历程中的“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”科学家精神的深厚内涵。

基地特别设置了“吴孟超AI大师”——精准复刻了吴孟超院士的音容笑貌与言谈风格,这

一创新之举,使得参观者得以突破时空界限,与“中国肝脏外科之父”吴孟超院士展开超时空对话,身临其境与吴老面对面交流。

活动现场氛围庄重、热烈又饱含温情和敬意。吴孟超院士之女吴玲女士、海军军医大学临床研究院院长沈锋与长海医院李兆申教授等与“吴孟超AI大师”互动——这场跨越时空的精神传承,让吴孟超院士的医者仁心与科学精神在新时代以全新的形式得以延续,激励着更多人投身医学事业,为守护人类健康不懈努力。



纪念抗日战争胜利八十周年特辑

傅莱在抗日前线的医疗工作点滴②

编者按:

在抗战前线,年仅20出头的傅莱所面临的医疗困境和所采取的一些医疗措施是人们今天难以想像的。当时,日军封锁造成晋察冀缺医少药,这也促使他接纳了中医,并成为中国中西医结合医疗的倡导人和先行者。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,傅莱之子:理查德·傅莱(小)整理了傅莱在抗日前线的医疗工作点滴。

针灸疗法省下几百磅奎宁

▲ 理查德·傅莱(小)

1943年,疟疾在晋察冀边区大流行,军民病患人数剧增。由于日军的军事封锁,根据地药品极为匮乏,拥有1900万人口的边区每年只有30~50磅的奎宁药品。在危急和困难的情况下,傅莱向当地老中医请教,找到了用中医针灸治疗疟疾的老方法。

傅莱说:“我们在患者第七颈椎骨和第一胸椎骨之间、以及第六与第七胸椎骨之间消毒好皮肤,用普通的针刺入2mm进行针灸。显微镜观察发现,经过针灸治疗后,至少70%的患者血液中的寄生虫有所减少,同时血液中的白细胞也有所增加。通过针灸,我们防止了大多数疟疾患者的发作,省下了几百磅的奎宁。我们还把这个方法教给了部队战士和当地百姓。现在,一些农民都能够在大夫不在时,为邻居治疗疟疾了。”随后,傅莱还到边区各军队和地方医院及作战部队进行推广,最终有效地控制了疟疾的蔓延,战胜了晋察冀地区的瘟疫大流行。

“这些结果很难用普通理论来解释,临床实践经验证明,中医的大部分内容都是科学的,尽管应用这些治疗方法的中医医生自己都无法解释其中的科学道



《解放日报》摘要报道了傅莱在文教大会中西医座谈会上的讲话

理。”傅莱说:抢救伤员时的责任和担当大于理论和框框。针灸的疗效引起他的极大兴趣,使他开始尝试其他的神经刺激疗法。他的工作基于斯佩兰斯基的《医学理论基础》中的论点,并在治疗中经常遇到令人惊讶的结果。

在治疗一些胃溃疡患者时,傅莱采用了注射奴佛卡因麻醉药,使腰交感神经阻滞。用这个方法还治好了一些吐了几年血的患者。他说:“大约两年后我离开这个地区时,他们的病都没有再复发。我们还通过把奴佛卡因注射到肾周围的组织,完全治愈了几例患雷诺氏病的患者——坏疽停止了

扩散,患者恢复了健康,只是丧失了一些次要功能。用这个方法还治好了多例变应性皮炎。此外,我还采取注射奴佛卡因,用腰交感神经阻滞的方法治疗腿部溃疡、下腹部感染等外科疾病,也都取得了一些成功。这一方法治疗神经痛也有一定的功效。”

尽管日军的大规模扫荡迫使军队医院及接受观察的患者频繁进行疏散,使系统研究工作几乎不可能,但傅莱医生仍在最困难的条件下继续他的工作。从他收集到的结果来看,刺激疗法有着明确的未来。

1944年,中央将傅莱留任延安,任命他为延安中国医科大学教员,兼延安白求恩国际和平医院医生。不久后,傅莱参加了陕甘宁边区文教大会。1944年11月4日的《解放日报》摘要报道了他在文教大会中西医座谈会上的讲话:“傅莱同志报告了晋察冀边区医药卫生运动的成绩及中西医合作情况,并用许多具体事实说明了中西医合作的必要与可能,指出中西医合作应是长期的,不仅仅是短时的办法……最后傅莱同志提议在延安成立研究会或训练班,并逐渐统一中西医药名词,以便中西医药互相沟通。”

关注医学 剖析医事 服务医师 科普健康

医师报

The newspaper for China's physicians

国内统一刊号:CN22-0016
邮发代号:1-351
广告经营许可证号:
2200004000115

《医师报》编委会

编委会主任委员 张雁灵

编委会名誉主任委员 殷大奎

编委会副主任委员

- 曹泽毅 晁恩祥 陈洪铨 陈可冀 陈香美 陈晓春 陈孝平 程京 董家鸿 窦科峰 樊代明 樊嘉 高润霖 葛均波 郭应禄 韩德民 韩济生 韩雅玲 赫捷 胡大一 黄荷凤 黄晓军 吉训明 贾伟平 郎景和 李兰娟 李为民 梁万年 廖万清 刘力生 刘玉村 陆林 马骏 宁光 齐学进 宋尔卫 孙洪军 孙燕 唐佩福 滕皋军 王辰 王红阳 王建安 王俊 王陇德 王振常 郭堂春 吴以岭 肖伟 徐兵河 杨民 俞光岩 于金明 曾溢滔 赵兴吉 赵玉沛 郑树森 钟南山 庄辉

(按姓氏拼音排序)

- 社长 潘力 名誉总编辑 张雁灵 执行社长 张艳萍 总编辑 董家鸿 副社长 许奉彦 执行总编辑 张艳萍 黄向东 副总编 陈惠 杨进刚 总编助理 裘佳 王丽娜

编委会副总编

- 蔡秀军 曹彬 陈传本 陈俊强 陈玉国 程雷 邓春华 杜斌 段钟平 樊碧发 高兴华 耿庆山 郭立新 郭树彬 巩鹏 华伟 黄继义 黄宇光 霍勇 季加孚 贾继东 江涛 江泽飞 李恒进 李进 李维勤 梁军 梁廷波 雷光华 林桐榆 令狐恩强 刘宏旭 刘连新 刘林林 刘又宁 瞿介明 马朋林 米卫东 母义明 秦环龙 秦叔逵 王成彬 沈琳 孙发 谭映军 唐丽丽 唐旭东 王彬 王福保 王高华 王贵强 王建业 王浩 王杰军 王坤正 王绿化 王默 王人颖 王天龙 王锡山 王显 王笑频 王拥军 王仲 吴德沛 吴一龙 夏木阶 夏云龙 向阳 谢鹏 徐小元 杨尹默 俞卫锋 于学忠 袁钟 曾小峰 张澍 张澍田 张抒扬 张欣 张新华 赵家军 赵增仁 周智广 朱大龙 朱华栋 朱军 祝益民

(按姓氏拼音排序)

《医师报》编辑部

- 新闻频道主任 尹晗 转6834 新闻频道副主任 张玉辉 转6884 循环频道主任 黄晶 转6620 循环频道副主任 贾薇薇 转8857 循环频道主任助理 宋菁 转6843 肿瘤频道主任(兼) 王丽娜 转6853 肿瘤频道副主任 秦苗 转6853 大内科频道主任(兼) 裘佳 转6858 大外科频道主任 黄玲玲 转6843 新媒体中心主任(兼) 陈惠 转6844 新媒体中心副主任 管颜青 转6853 总编办主任 于永 转6677 品牌活动部主任 王蕾 转6831 品牌活动部副主任 李顺华 转6614 视觉中心总监 蔡云龙 转6661 直播中心副主任 杜晓静 转6835 法律顾问 邓利强



卓信医学传媒 ZHUOXIN MEDICAL MEDIA 《医师报》社出品

《医师报》理事会单位服务热线:010-58302970 李慧 / 010-68187721 杨薇

吉林东北亚出版传媒集团有限公司主管 网址:www.mdweekly.com.cn 每周四出版 每期24版 各地邮局均可订阅 发行部:010-58302970 社址:北京市西城区西直门外大街1号西环广场A座17-18层 吉林卓信医学传媒集团有限公司主办 微信号:DAYI2006 每份6元 北京中科印刷有限公司 举报电话:010-58302828-6674 邮编:100044 邮箱:yishibao2017@163.com 总机:010-58302828

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!